Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Метлушко Владимир Александрови Министерство культуры Российской Федерации

Должность: Заведующий кафедрой оркестровых струнных, духовых и ударных инструментов Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

Дата подписания: 30.05.2024 16:50:44 высшего образования

Уникальный программный ключ:

с4bb604ff8e7f6614891409a**жКВАС**9**НО**ДАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ

КУЛЬТУРЫ»

Факультет консерватория Кафедра оркестровых струнных, духовых и ударных инструментов

ПРИНЯТО

на заседании кафедры «27» августа 2021г., протокол № 1. с изменениями и дополнениями, принятыми 23.05.2024 г. (протокол №12)

Зав. каф. Метлушко В.А.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА учебной дисциплины(модуля)

Б1.О.23 Методика обучения игре на инструменте

Направление подготовки 53.03.02 — Музыкально-инструментальное искусство

Профиль подготовки – Оркестровые струнные инструменты

Квалификация выпускника – Артист оркестра, ансамбля, преподаватель, руководитель творческого коллектива.

Форма обучения – очная

Рабочая программа предназначена ДЛЯ преподавания дисциплины «Методика обучения игре на инструменте» базовой части профессионального цикла обучающимся на очной формах обучения по Музыкально-(специальности) 53.03.02 направлению подготовки инструментальное искусство в 4-5 семестрах.

Рабочая программа учебной дисциплины разработана в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 53.03.02 «Музыкально-инструментальное искусство», утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 августа 2017 г. № 730 и основной образовательной программой.

заслуженный деятель искусств России, профессор, ректор института им. Ипполитова-Иванова

В. И. Ворона

доцент кафедры оркестровых струнных, духовых и ударных инструментов

А.Ю. Харатянц

Составитель:

профессор кафедры оркестровых струнных, духовых и ударных инструментов

С.Н. Жмурин

Рабочая программа учебной дисциплины рассмотрена и утверждена на заседании кафедры оркестровых струнных, духовых и ударных инструментов «26» августа 2021 г., протокол № 1.

Рабочая программа учебной дисциплины рассмотрена и утверждена на заседании учебно-методического совета КГИК «27» августа 2021г., протокол № 1.

Содержание

1. Цели и задачи освоения дисциплины	4
2. Место дисциплины в структуре ОПОП ВО	4
3. Планируемые результаты обучения по дисциплине, соотнесенные с установленными в образовательной программе индикаторами достижения компетенций	4
4. Структура и содержание и дисциплины	5
4.1. Структура дисциплины:	5
4.2. Тематический план освоения дисциплины по видам учебной деятельности и виды самостоятельной (внеаудиторной) работы	6
5. Образовательные технологии	8
6. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации:	9 9
6.1. Контроль освоения дисциплины	9
6.2. Фонд оценочных средств	
7. Учебно-методическое и информационно обеспечение дисциплины (модуля)	11
7.1. Основная литература	12
7.2. Дополнительная литература	13
7.3. Периодические издания	13
7.4. Интернет-ресурсы	13
7.5. Методические указания и материалы по видам занятий	14
7.6. Программное обеспечение	16
8. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля)	16

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ ИГРЕ НА ИНСТРУМЕНТЕ»

Воспитание высококвалифицированных педагогов, способных осуществлять образовательный процесс в учреждениях младшего и среднеспециального звеньев по профильным предметам, обладающих музыкальнотекстологической культурой, способностью к углубленному прочтению и расшифровке авторского (редакторского) нотного текста, владеющих арсеналом психолого-методических средств педагогической деятельности.

Задачи:

формирование у студента мотивации к постоянному поиску творческих решений педагогических задач, совершенствованию художественного вкуса, изучение механизмов музыкальной творческого развития памяти, воображения, активизации эмоциональной, волевой сфер, развития артистизма, свободы самовыражения, исполнительской воли, концентрации внимания, культуры звукоизвлечения и фразировки, всех видов техники исполнительства, штриховой палитры, результативной самостоятельной работы.

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОП ВО

Дисциплина Б1.О.23 «Методика обучения игре на инструменте» относится к обязательной части Блока 1 «Дисциплины (модули)». Требования к «входным» знаниям: владение обучающимся объемом знаний и умений, соответствующих требованиям к выпускнику системы среднего профессионального образования в области музыкального искусства.

освоения дисциплины «Методика обучения игре инструменте» студенты опираются на теоретические основы дисциплин учебного плана подготовки бакалавров. Предметы, курсы, дисциплины, на освоении которых базируется освоение данной дисциплины: «Специальный «История (зарубежной, инструмент», музыки» отечественной), «Сольфеджио», «Музыкальная «Гармония», форма», «Изучение Обучающийся получает педагогического репертуара». определенный методический опыт ведения специальных дисциплин. Изучение данной ОПОП, защиты дисциплины необходимо ДЛЯ освоения квалификационной работы и дальнейшей профессиональной деятельности.

3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫЕ С УСТАНОВЛЕННЫМИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ ИНДИКАТОРАМИ ДОСТИЖЕНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ.

В результате освоения дисциплины обучающиеся должны демонстрировать следующие результаты.

	Индикаторы сформі	ированности компетен	ций
Наименование	знать	уметь	владеть
компетенций			
ОПК-3. Способен планировать образовательный процесс, разрабатывать методические материалы, анализировать различные системы и методы в области музыкальной педагогики, выбирая эффективные пути для решения поставленных педагогических задач.	концертный репертуар по специальному инструменту, для ансамблей и оркестров	выделять особенности образовательного процесса в различных типах образовательных учреждениях и осуществлять его оценку, применять методы музыкальнопедагогической диагностики для решения	методикой ведения репетиционной работы с коллективами
ПК-3. Способен вести методическую работу, разрабатывать методические материалы, готов к изучению принципов, методов и форм проведения урока в исполнительском классе, методики подготовки к уроку, методологии анализа проблемных ситуаций в сфере музыкально-исполнительской	психологию межличностных отношений в разных возрастных категориях, структуру образовательного процесса, способы взаимодействия педагога с различными субъектами образовательного процесса	профессиональны х задач реализовывать педагогические методы в музыкально-исполнительском творчестве в процессе взаимодействия с обучающимися	опытом использования музыковедческой литературы в процессе обучения, методами и опытом критического анализа музыкальных произведений
деятельности и способов их разрешения.			

4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ «МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ ИГРЕ НА ИНСТРУМЕНТЕ»

4.1. Структура дисциплины «Методика обучения игре на инструменте»

Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетные единицы, 144 часа.

По очной форме обучения:

№ п/п	Раздел	Семестр	рабо	очая	само	стоят центо		Формы текущего контроля успеваемости Форма промежуточной
	дисциплины		Л	ПЗ	ИЗ	CP	Конт-	аттестации
							роль	
1	Общие вопросы методики преподавания игры на струнных инструментах	4	18	18		36		Зачет, курсовая работа
2	Методика формирования исполнительско й техники музыканта-исполнителя	5	16	16		13	27	экзамен

4.2. Тематический план освоения дисциплины по видам учебной деятельности и виды самостоятельной (внеаудиторной) работы

Курс преподавания дисциплины «Методика обучения игре на инструменте» делится на два равноправных раздела:

- 1. Общий курс. «Общие вопросы методики преподавания игры на струнных инструментах»
- 2. Специальный курс. «Методика формирования исполнительской техники музыканта-исполнителя»

В первом разделе рассматриваются наиболее общие вопросы методики, такие как — планирование учебного процесса, методика проведения урока в классе по специальности, работа над музыкальным произведением, подготовка к концертному выступлению и т.д.

Bo втором разделе курса рассматриваются вопросы, касающиеся формирования исполнительской техники исполнителя, TO есть непосредственно специфике обучения игре на каком-либо конкретном инструменте (скрипке, альте, виолончели, контрабасе), такие как: исполнительского совершенствование постановки аппарата, развитие технических навыков учащегося, работа над звукоизвлечением, освоение приемов игры, штрихов и т.д.

Курс строится на органичном сочетании лекционных и семинарских (в т.ч. практических) занятий.

Лекционная часть курса посвящается изучению теоретических основ методики преподавания игры на инструменте (для наиболее полного рассмотрения отдельных вопросов необходимо основываться на хорошо

разработанных классических инструментов), методиках ДЛЯ других семинарские методической занятия ознакомлению c литературой, обсуждению студенческих рефератов, докладов и рассмотрению отдельных методических вопросов, недостаточно посвященных издаваемой В методической литературе.

На семинарских занятиях студенты выполняют также практические занятия: самостоятельно редактируют концертные произведения из педагогического репертуара, анализируют методическую литературу, изучают отдельные упражнения на инструменте и рекомендации по постановке, требующие личного показа.

По очной форме обучения:

Наименова	Содержание учебного материала			у Н
ние	(темы, перечень раскрываемых вопросов):	M		Формиру емые компетен ции (по
разделов и	индивидуальные занятия, самостоятельная	Объем	часов	Форм емые компс ции
тем	работа обучающихся	Õ	ча	Фор емы ком ции
1	2		3	
2	Раздел 1 Методика обучения игре на струнных			ОПК-3
семестр	инструментах			ПК-3
Тема	<u>Лекции:</u>			
1.1	1. Введение. Основные принципы дидактики.			
Основы	2.Планирование учебного процесса: необходимая			
формирова-	документация; урок - как основная форма организации			
ния	учебного процесса.			
исполнител	3. Теоретические основы формирования двигательных	9		
ьской	навыков.			
техники	4. Развитие исполнительской техники музыканта-			
	струнника.			
	5.Выразительные средства исполнения на струнных			
	инструментах.			
	Практические занятия (семинары):			
	Подготовка устных выступлений по предложенным	9)	
	вопросам.			
	Самостоятельная работа			
	- подбор теоретического материала;	18	o	
	-подбор историко-исследовательского материала;		3	
	- работа со справочными материалами.			
Тема 1.2.	<u>Лекции:</u>			ОПК-3
Психофизи	6.Основы звукообразования на струнном инструменте.	g	,	ПК-3
ческие	7.Исполнительский аппарат музыканта-струнника.	9	′	
основы и	8. Техника владения смычком.			
принципы	Практические занятия (семинары):		,	
постановки	Подготовка устных выступлений по предложенным	9	'	

аппарата	вопросам.		
исполнител я на струн- ном ин- струменте	Самостоятельная работа - подбор теоретического материала; -подбор историко-исследовательского материала; - работа со справочными материалами.	18	
3	Раздел 2. Методы совершенствования		
семестр	исполнительского мастерства музыканта-струнника		
Тема 2.1 Формирова ние музыкальн о- художестве нного мышления	Лекции: 10.Творчество, как высшая форма деятельности музыканта. 11.Художественная техника музыканта. 12.Уровни развития музыкально-художественного мышления. 13.Особенности работы над произведениями малой формы. 14. Методы работы над сонатой и концертом. 15.Развитие навыков чтения с листа.	8	ОПК-3 ПК-3
	Практические занятия (семинары): Подготовка устных выступлений по предложенным вопросам.	8	
	Самостоятельная работа: - подбор теоретического материала; -подбор историко-исследовательского материала; - работа со справочными материалами.	10	
Тема 2.2. Проблемы исполни- тельства, эксперимен тальные	Лекции: 16. Особенности концертного исполнительства на струнных инструментах. 17.Обзор современного педагогического и концертного репертуара для струнных инструментов. 18. Краткий обзор некоторых современных исполнительских школ игры на струнных инструментах.	8	ОПК-3 ПК-3
исследова- ния	Практические занятия (семинары): Подготовка устных выступлений по предложенным вопросам.	8	
	Самостоятельная работа: - подбор теоретического материала; -подбор историко-исследовательского материала; - работа со справочными материалами.	3	
Вид итог	ового контроля зачет (оценка)	27	
	ВСЕГО:	144	

5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

В учебном процессе применяются активные и интерактивные формы проведения занятий: компьютерные симуляции, разбор конкретных работ, представленных на слушательскую аудиторию, их анализ с точки зрения

звукового воплощения, выявления слабых и сильных сторон подготовленного музыкального материала и совершенствование их в будущем. Проведение мастер-классов с ведущими педагогами-методистами в области обучения игре на струнных инструментах.

6. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации:

6.1. Контроль освоения дисциплины:

Контроль освоения дисциплины производится в соответствии с Положением о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации студентов ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный институт культуры». Программой дисциплины в целях проверки прочности усвоения материала предусматривается проведение различных форм контроля.

Текущий контроль успеваемости студентов по дисциплине производится в следующих формах:

- Устный опрос
- Доклад

Рубежный контроль предусматривает оценку знаний, умений и навыков студентов по пройденному материалу по данной дисциплине на основе текущих оценок, полученных ими на занятиях за все виды работ. В ходе рубежного контроля используются следующие методы оценки знаний:

- Устные ответы
- Письменные работы (курсовая)
- Практические работы
- Работа с первоисточниками
- Исследовательская работа

Промежуточный контроль по результатам семестра по дисциплине проходит в форме:

• в четвертом семестре – курсовая работа

6.2. Фонд оценочных средств

Итоговая аттестация проходит в форме экзамена в 5-м семестре.

6.2.1.Контрольные вопросы для проведения контроля по дисциплине «Методика обучения игре на инструменте».

- 1. Основные принципы дидактики. Краткая характеристика.
- 2. Понятия: способность, одаренность, темперамент, характер.
- 3.Понятие «штрих». Основные штрихи (краткая характеристика, графическое изображение). Классификация штрихов на струнных инструментах.

- 4. Краткая характеристика, методика работы над освоением наиболее сложных приемов игры.
 - 5. Работа над инструктивным материалом.
 - 6.Основы аппликатуры.
 - 7. Методика обучения чтению нот с листа.
 - 8. Работа над произведением малой формы.
 - 9. Работа над произведением крупной формы.
 - 10. Работа над ансамблевой музыкой.
 - 11. Организация самостоятельной работы учащегося.
 - 12. Урок основная форма организации учебного процесса. Виды уроков.
 - 13. Особенности сольного концертного выступления.
 - 14. Профессиональные заболевания и способы их предупреждения.

6.2.2. Вопросы к зачету по дисциплине «Методика обучения игре на инструменте».

- 1. Виды штрихов. Их взаимосвязи
- 2. Техника вибрации
- 3. Этапы работы над художественным произведением
- 4. Распределение смычка, проблемы тембра и фразировки.
- 5. Акустические свойства струнно-смычковых инструментов
- 6. Способы изучения гамм и арпеджио
- 7. Способы работы над учебно-методическим музыкальным материалом.
- 8. Работа над двойными нотами и аккордами. Полифонические произведения на уроке по специальности.
 - 9. Виды аппликатуры. Связь аппликатуры со стилем
 - 10. Изучение позиций с начинающими. Смена позиций. Межпозиционная игра.
 - 11. Особенности интонирования на струнном инструменте скрипичного семейства
- 12. Раскройте понятие «исполнительской свободы» и средства её достижения.
 - 13. Приведите примеры «альтернативных» способов звукоизвлечения из произведений композиторов XX века
 - 14. Этапы работы над художественным произведением.
- 15. Различные способы организации самостоятельных занятий исполнителя, в зависимости от его возраста, характера, темперамента и музыкальной одарённости.

6.2.3. Вопросы к экзамену

Билет №1.

1. Предмет методики

2. Вибрато

Билет №2.

- 1. Музыкальные способности
- 2. Система постановки рук. Постановка правой руки Билет №3
- 1. Музыкальный слух и его развитие.
- 2. Система постановки рук. Постановка левой руки Билет №4
- 1. Внимание
- 2. Работа над инструктивным материалом.

Билет №5

- 1. Виды штрихов и их группировка.
- 2. Работа над интонацией.

Билет №6

- 1. Виды переходов и работа над ними.
- 2. Роль времени в исполнительском процессе.

Билет №7

- 1. Интонация и работа над ней.
- 2. Звукоизвлечение и работа над ним.

Билет №8

- 1. Динамика. Основные динамические нюансы и способы их исполнения.
- 2. Система самостоятельных занятий.

Билет №9

- 1. Начальный период обучения.
- 2. Чтение нот с листа.

6.2.4. Примерная тематика курсовых работ.

- 1.Подготовка исполнителя к концертному выступлению.
- 2. Эстрадное волнение (некоторые психологические аспекты).
- 3. Музыкальные способности. Проблемы диагностики и развития.
- 4.Влияние принципов дидактики на оптимальное концертное состояние исполнителя.
 - 5.Влияние музыки на человека.
- 6.Инструментальный ансамбль. Методика работы на разных этапах подготовки коллектива к концертному выступлению.
 - 7.Особенности восприятия тембра звука струнных инструментов.
 - 8. Вопросы музыкальной фразировки.
 - 9.Принципы работы над музыкальным произведением.
 - 10. Выразительные средства исполнения на струнных инструментах.
- 11.Основные принципы методики преподавания на струнных инструментах.
- 7. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ «МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ ИГРЕ НА

ИНСТРУМЕНТЕ».

7.1. Основная литература:

- Особенности 1. Венскунайте, Эляна Ивановна. формирования исполнительского аппарата скрипача В процессе прохождения педагогической практики: учебно-методическое пособие для студентов, ПО направлению подготовки 53.03.02 Музыкальнообучающихся инструментальное искусство, профиль Оркестровые струнные инструменты / Э. И. Венскунайте; М-во культуры Рос. Федерации, Краснод. гос. ин-т культуры, Фак. консерватория, Каф. оркестр. струн., дух. и удар. инструментов. - Краснодар: КГИК, 2021. - 110 с.: ил., нот. - ISBN 978-5-94825-449-4. – Текст (визуальный): непосредственный.
- 2. Дмитриенко, Татьяна Ивановна. Исполнительская техника в жанре струнного квартета : учебно-методическое пособие для студентов, обучающихся по направлению подготовки 53.03.02 Музыкально-инструментальное искусство, профиль Оркестровые струнные инструменты / Т. И. Дмитриенко ; М-во культуры Рос. Федерации, Краснод. гос. инткультуры, Фак. консерватории, Каф. оркестр. струн., дух. и удар. инструментов. Краснодар : [б. и.], 2020. 92 с. : нот. ISBN 978-5-94825-384-8. Текст (визуальный) : непосредственный.
- 3. Дмитриенко, Татьяна Ивановна. Совершенствование приемов звукоизвлечения на струнных инструментах в процессе исполнительской практики в камерном оркестре : учебно-методическое пособие для ПО направлению подготовки 53.03.02 Музыкальностудентов инструментальное искусство, профиль Оркестровые струнные инструменты / Т. И. Дмитриенко ; М-во культуры Рос. Федерации, Краснод. гос. ин-т культуры, Фак. консерватория, Каф. оркестр. струн., дух. и удар. инструментов. – Краснодар: КГИК, 2022. – 62 с.: нот. – ISBN 978-5-94825-481-4. – Текст (визуальный): непосредственный.
- 4. Ломанович, Валентина Викторовна. Здоровые руки скрипача: учебнометодическое пособие / В. В. Ломанович. Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2019. 189, [1] с.: ил., нот. (Учебники для вузов. Специальная литература). ISBN 978-5-8114-4325-3 (Лань). ISBN 978-5-4495-0149-3 (Планета музыки). Текст (визуальный): непосредственный.
- 5. Погожева, Татьяна Вячеславовна. Вопросы методики обучения игре на скрипке: учебно-методическое пособие / Т. В. Погожева. Изд. 3-е, стер. Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2020. 151 с.: нот. (Учебники для вузов. Специальная литература). ISBN 978-5-

8114-4834-0 (Лань). – ISBN 978-5-4495-0387-9 (Планета музыки). – Текст (визуальный) : непосредственный.

7.2. Дополнительная литература

- 1. Лобанова, М. Западноевропейское музыкальное барокко: проблемы эстетики и поэтики / М. Лобанова. М.: Музыка, 1994. 320 с., нот. ISBN 5-7140-0393-4
- 2. Мильтонян, Степан Ованесович. Педагогика гармоничного развития скрипача: учебное пособие / С. О. Мильтонян. Изд. 4-е, стер. Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2020. 322, [1] с.: нот., рис. (Учебники для вузов. Специальная литература). ISBN 978-5-8114-5410-5 (Лань). ISBN 978-5-4495-0633-7 (Планета музыки). Текст (визуальный): непосредственный.
- 3. Музыкальное исполнительство и педагогика: История и современность: Сб. ст. / Сост. Т. Гайдамович. М.: Музыка, 1991. 240 с.
- 4. Шульпяков, О.Ф. Скрипичное искусство и педагогика/ О.Ф. Шульпяков. СПб.: композитор Санкт-Петербурга, 2006. 496 с., ил., нот. Ломанович, Валентина Викторовна. Здоровые руки скрипача : учебнометодическое пособие / В. В. Ломанович. Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2019. 189, [1] с. : ил., нот. (Учебники для вузов. Специальная литература). ISBN 978-5-8114-4325-3 (Лань). ISBN 978-5-4495-0149-3 (Планета музыки). Текст (визуальный) : непосредственный.

7.3. Периодические издания

- Культура
- Музыкальное обозрение
- Альма-матер
- Балет
- Бюллетень высшей аттестационной комиссии министерства образования РФ

7.4. Интернет-ресурсы

Федеральное хранилище «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов» http://school-collection.edu.ru/

Музыкальные статьи http://www.musarticles.ru/

Удаленный доступ (интернет)

DOAJ: DirectoryofOpenAccessJournals(http://www.doaj.org/) Собрание журналов открытого доступа

Open J-Gate(http://www.openj-gate.com/)Одна из крупнейших полнотекстовых баз данных журналов в свободном доступе

<u>Machine(http://archive.org/index.php)Электронный</u> мультимедийный портал в свободном доступе

<u>Фундаментальная электронная библиотека «Русская литература и</u> фольклор» (ФЭБ)(http://feb-web.ru/) Электронная открытая полнотекстовая база русской классической литературы

<u>Федеральный образовательный портал — Экономика, Социология, Менеджмент</u> (http://ecsocman.hse.ru/) Полнотекстовая база данных

Журнальный зал (http://magazines.russ.ru/)База данных российских журналов

<u>Библиотека пьес</u> (http://biblioteka.teatr-obraz.ru/)Полнотекстовая бесплатная библиотека, содержащая пьесы, книги по актерскому мастерству, театру, кино, ораторскому мастерству, психологии

Нотная библиотека (http://libnote.ru/)Бесплатный нотный архив

Университетская библиотека он-лайн (http://www.biblioclub.ru/)Полнотекстовый платный архив.

<u>РУКОНТ (КОНТЕКСТУМ)</u> (http://rucont.ru//)Национальный цифровой ресурс. Электронный каталог библиотеки КГИК - более 160 000 записей.

Wi-Fi в библиотеке с доступом к электронному каталогу.

7.5. Методические указания и материалы по видам занятий

Основными формами обучения студентов по дисциплине являются лекции, практические занятия (семинары), консультации и самостоятельная работа.

Общие и утвердившиеся в практике правила конспектирования лекций:

- 1) конспектирование лекций ведётся в специально отведенной для этого тетради;
- 2) необходимо записывать тему и план лекций, рекомендуемую литературу к теме;
- 3) записи разделов лекции должны иметь заголовки, подзаголовки, красные строки;
- 4) названные в лекции ссылки на первоисточники логично пометить на полях, чтобы при самостоятельной работе их можно было легко найти и проработать;
- 5) каждому студенту необходимо выработать и использовать допустимые сокращения;
- 6) систематическое изучение прослушанных лекций повышает усвоение материала.

Практические занятия:

- 1) на практических занятиях особое внимание уделяется анализу и прослушиванию произведений;
- 2) при прослушивании произведений необходимо иметь нотный материал (клавир или партитура);
- 3) в тетради рекомендуется фиксировать те произведения (части), на которые обращается внимание педагога.

Семинарские занятия:

- 1) на семинарских занятиях студент получает возможность более глубокого изучения темы, уточнения теоретических и получения практических знаний, формирования профессиональных компетенций;
- 2) формы проведения семинарских занятий многообразны и выбираются преподавателем в зависимости от изучаемой темы и особенностей подготовки студентов;
- 3) на семинарских занятиях применяются методы и формы как индивидуальной, так и коллективной работы студентов.
- 4) при подготовке к практическим (семинарским) занятиям, необходимо изучить конспекты лекций, соответствующий раздел (главу) учебника из списка основной литературы;
- 5) для расширения и углубления лекционного комплекса знаний весьма желательно обращение к дополнительной литературе;
- 6) подготовка к семинарам предполагает знание музыкальной литературы.

Эффективными формами контроля за изучением курса студентами являются *консультации*. Они используются:

- 1) для оказания помощи студентам при их подготовке к семинарским занятиям;
 - 2) для бесед по дискуссионным проблемам;
 - 3) для бесед со студентами, пропустившими занятия;
- 4) для индивидуальной работы преподавателя с отстающими студентами.

Методические указания по выполнению курсовой работы:

- 1) написание курсовой работы предполагает хорошие знания учебного материала;
- 2) курсовой работе предшествует работа по изучению материала, включая конспекты лекций, необходимую литературу (общую, музыкальную);
- 3) курсовая работа это не только проверка усвоенного материала, но и способ его творческого осмысления.

Изучение курса предполагает систематическую проверку освоения материала, осуществляемую на каждом занятии. Необходимо помнить, что на качество запоминания и формирования навыков влияют точность повторений, режим экономного использования средств и осознанность основных целей и путей их достижения.

Одно из главных условий достижения положительного результата — это систематичность и целеустремлённость в самостоятельной работе. Самостоятельная работа студентов является важной составляющей в

комплексе всего образовательного процесса и призвана сформировать профессиональные компетенции на основе целенаправленной творческой работы. Она включает обязательные формы: а) регулярную проработку получаемой информации, чтение и изучение монографий, статей, научных работ, рекомендованных педагогом, прослушивание аудио- и видеозаписей, посещение концертов, фестивалей и др. мероприятий. Самостоятельная работа должна включать мотивированность, чёткую постановку задач, алгоритм выполнения, точные формы отчетности и сроки представления.

7.6. Программное обеспечение:

Операционная система **Astra linux 1.6**, комплект офисных программ **P7- Офис** и **Libre office.**

8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Здания и сооружения института соответствуют противопожарным правилам и нормам.

Материально-техническая база КГИК обеспечивает проведение всех видов учебной, практической и научно-исследовательской работ обучающихся, предусмотренных учебным планом.

Оборудованы учебные аудитории для проведения занятий лекционного и семинарского типа, курсового проектирования, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации.

Перечень материально-технического и учебно-методического обеспечения включает в себя специально оборудованные помещения для проведения учебных занятий, в том числе:

большой концертный зал на 450 посадочных мест, достаточный для выступления вокального и инструментального ансамблей, симфонического, духового оркестров, оркестра народных инструментов, с концертными роялями, пультами и звукотехническим оборудованием;

малый концертный зал на 70 посадочных мест, с концертными роялями, пультами и звукотехническим оборудованием;

конференц-зал на 50 мест;

библиотеку, читальный зал, лингафонный кабинет, помещения для работы со специализированными материалами (фонотека, видеотека, фильмотека);

учебные аудитории для групповых и индивидуальных занятий, соответствующие направленности программы;

аудиторию, оборудованные персональными компьютерами и соответствующим программным обеспечением.

В вузе обеспечены условия для содержания, обслуживания и ремонта музыкальных инструментов.

Выделены помещения для самостоятельной работы обучающихся, оснащенные компьютерной техникой с подключением к сети "Интернет" и электронной информационно-образовательной среде института.

Институт обеспечен лицензионным программным обеспечением в соответствии с рабочими программами дисциплин (модулей) и практик.